

食品安全乱象丛生 食安法修改将加大监管者法律责任

目前,食品安全形势较为严峻,而食品安全又关乎所有消费者的生命和健康。在一个正常的、实行法治的社会,食品安全主要依赖生产经营者的自律、社会公众的监督,辅之以必要的惩罚。或者说,单纯依靠严厉的惩罚并不能够从根本上解决问题。但是,在我国食品安全领域乱象丛生,尤其是生产经营者还不能依靠自律解决问题的情况较普遍的当下,加大惩罚力度以维持基本秩序就是非常必要的,这已经成为社会的基本共识。



近日,国务院法制办公布了由国家食品药品监管总局向国务院报送的《中华人民共和国食品安全法(修订草案送审稿)》(以下简称送审稿),公开征求意见。

就修订送审稿新增内容,记者近日采访了中国人民大学法学院副院长胡锦光教授。胡锦光教授还是中国人民大学食品安全治理协调创新中心管委会主任。

胡锦光分析,送审稿关于法律责任的规定主要有四个特点:加大对有关食品生产经营者惩罚力度;增加对食品安全监管者的法律责任;与相关法律相协调;行政处罚责任内部相互衔接。

对经营者罚款额度成倍增加

记者:送审稿对食品生产经营者惩罚力度的加大主要体现在哪些方面?

胡锦光:一、对用非食品原料生产食品,或者用回收的食品、超过保质期的食品作为原料生产食品等行为,货值不足1万元以上的,由原来并处2000元以上5万元以下罚款,提

高到并处5万元以上15万元以下罚款;货值超过1万元以上的,由原来并处货值金额5倍以上10倍以下罚款,提高到并处15倍以上30倍以下罚款;对于情节严重的,除保留吊销许可证外,增加了行政拘留和追究刑事责任。

二、对因食品安全犯罪被判处有期徒刑以上刑罚的,增加了终身不得从事城市食品生产经营工作的规定。

三、增加规定网络食品交易第三方平台提供者未履行规定义务,使消费者的合法权益受到侵害的,应当承担连带责任,并先行赔付。

四、增加规定,明知或者应知食品广告虚假仍设计、制作、发布,使消费者的合法权益受到侵害的,广告的设计者、制作者、发布者与食品生产经营者承担连带责任。

五、关于惩罚性赔偿,在保留原有的10倍价款的基础上,增加规定:视具体情况,可以选择损失3倍的赔偿金;赔偿金额不足1000元的,赔偿1000元。

渎职官员将面临刑事追究

记者:食品安全监管者的法律责任方面增加了哪些规定?

胡锦光:食品安全法原有的法律责任的规定主要针对食品生产经营者,而较少针对食品安全监管部门。送审稿弥补了这一不足。

新增规定主要有:一是县级以上地方政府未履行监督管理责任,在本行政区域出现重大食品安全事故、造成严重社会影响的,除追究行政处分责任外,还增加规定要依法追究刑事责任。二是县级以上食品安全监督管理部门或者有关行政部门未履行职责或者滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,除追究行政处分责任外,增加规定如果构成犯罪的,依法追究刑事责任。三是增加规定,出现重大食品安全事故、造成严重社会危害的,对有关部门的主要负责人依照有关规定问责。

增加监管者违法的开除处分

记者:修订稿是否注意到与相关法律的

新闻集装箱

●进入年终岁末,随着奶荒的渗透,国产液奶再次上调价格。12月1日起,光明、三元部分盒装及入户奶普涨一成,三元称平均涨幅在8%。虽伊利、蒙牛并未给出具体调价时间及幅度,但均表示有上涨意愿。主流乳制品企业调价同时,各地方品牌也主打涨价牌。“银桥今年已经第二次上次了,百利包纯牛奶每袋容量降了20ml,每箱价格却从25元涨到38元。”当地售货员称。

●山东省畜牧兽医信息中心专家表示,新西兰的气候条件有所好转,国际奶源开始增收,并且明年的进口配额又将开启,进口成本将明显降低;国内奶源生产能力也在加大释放,诸多奶企在2011年和2012年投资建设的牧场,现在大部分奶牛已进入泌乳期,开始提供原奶。这都将为稳定原料奶供应,平衡原奶价格起到积极作用。

●12月1日,在华中农业大学举行了一场昆虫宴,数百学子前来尝鲜,50余斤昆虫被“一扫而光”。活动主办方介绍,举行这场宴会并非是为了美食,而是通过这种方式让更多人学会正确认识昆虫。华农植科院专门研究昆虫的周兴苗老师介绍,许多昆虫都能吃,并且营养价值很高,例如蜂蛹、竹蛹、竹虫、蚂蚱,这些昆虫富含蛋白质和维生素,还含有较高的氨基酸,且不饱和脂肪含量高于动物油脂。

●12月3日最新发布的《全球食客需求与餐饮趋势报告》表明,中国有超过85%的消费者每周至少在外就餐一次,食品安全是消费者外出就餐和选择餐厅最重视的标准。这份由联合利华饮食策划发布的报告还揭晓了餐饮食品安全的优秀案例。据介绍,“2013年度餐饮食品安全优秀案例评选”活动于今年10月正式启动。联合利华饮食策划在国家食品药品监督管理总局的指导下,历时2个月,专家评价团深入餐厅进行实地考察,评选出了包括小南国、全聚德在内的中国17个年度餐饮食品安全优秀案例。

●从2014年1月1日起,武汉将全面禁止生产经营和使用无包装、无QS标志、无标签标识食用油。记者2日从武汉市食品药品监督管理局获悉,对违法生产、经营、使用“三无”食用油的将处以不同程度的罚款。无包装、无QS标志、无标签标识食用油又称“三无”食用油,俗称散装食用油,不包含经许可现场制售的小磨麻油。

●广州正式启动农村义务教育阶段试点学校营养改善计划,每天每人补助3元用于营养改善,首批2万多名学生受益。计划2013年~2015年,为从化40所义务教育阶段乡村学校2.2万学生提供营养餐。经过征求多方意见,决定给每位学生每天一盒牛奶,一份面包或糕点、饼干。供餐采取政府统一采购,公开招标,为学生统一供餐,由广州市、从化市两级财政承担。记者昨天看到,学生课间每人领到了一盒牛奶和一块蛋糕。

●新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,12月2日,牛肉、猪肉价格微幅下降;食用油、蔬菜、禽蛋、水产品价格以降为主;水果价格微幅波动;利乐砖(纸盒)纯牛奶价格上涨;成品粮、羊肉价格基本稳定。

●监测数据显示,近一个月来,全国去骨鲜羊肉、带骨鲜羊肉价格整体呈现上涨走势。与11月1日相比,12月2日,去骨鲜羊肉、带骨鲜羊肉全国日均价分别上涨0.9%、1.6%。分地区来看,重庆、贵州、上海去骨鲜羊肉价格涨幅居前,分别为10.9%、10.5%、6.9%;重庆、江西、江苏带骨鲜羊肉价格涨幅居前,分别为12.8%、9.6%、4.8%。

●据农业部监测,今年第34周“全国农产品批发价格指数”为209.48(以2000年为100),比前一周升0.72个点;“全国菜篮子产品批发价格指数”为212.46(以2000年为100),比前一周升0.85个点;畜产品价格总体稳定,猪肉价格继续上涨。猪肉和牛肉周均价每公斤分别为21.86元和51.80元,环比分别涨1.1%和0.5%,其中猪肉连续第6周上涨。白条鸡、羊肉和鸡蛋周均价每公斤分别为13.76元、53.82元和8.36元,环比分别涨2.5%、0.1%和0.1%。

●多数水产品价格小幅下跌。草鱼、花鲢鱼、白鲢鱼、鲤鱼和鲫鱼周均价每公斤分别为15.26元、12.25元、7.94元、11.21元和16.52元,环比分别跌2.8%、2.1%、1.9%、1.6%和1.3%。

●蔬菜价格总体上涨。重点监测的28种蔬菜中19种上涨,3种持平,周均价每公斤为3.61元,环比涨3.1%。分品种看,西葫芦和黄瓜涨幅在10%~20%区间;青椒、平菇、韭菜、生菜、菠菜和豆角涨幅在5%~10%区间,其余品种在5%区间内波动。

●水果价格小幅下跌。重点监测的7种水果周均价每公斤为4.99元,环比跌2.0%。分品种看,菠萝周均价为每公斤4.80元,环比跌12.6%;其余品种除西瓜涨幅较大外,总体波动较小。

(编者整理)

健康知识

冬季养生:萝卜不为人知的食疗方法

“冬吃萝卜夏吃姜,不劳医生开药方”这是句老谚语了,不过说得很有道理。萝卜之中的维生素C可以帮助消除体内的废物,促进身体的新陈代谢。尤其是白萝卜或者白萝卜,其富含的酶可以起到促进消化的作用。

巧用萝卜汁缓解鼻塞

萝卜中含有一定的芥辣素,这让萝卜含有一种天然的辣味,加上萝卜本身就有的消炎的功能,对于冬天因感冒引起的嗓子疼、鼻塞的人,可以用萝卜来解决这些恼人的问题。

可以把白萝卜切丝榨成汁,准备好一块纱布,把白萝卜汁涂抹在纱布上,或者用棉球蘸取汁液,然后塞在鼻孔中。

用这种方式反复2~3次,每次5分钟左右,鼻塞的症状会自然得到缓解。

“萝卜糖”缓解喉痛

喉咙疼痛的人可以自制点“萝卜糖”,把萝卜切成小块,加入适量的蜂蜜腌制,等萝卜在蜂蜜中泡起后捞出,每次喉咙疼痛的时候吃上一点,情况会得到一定的缓解。

生吃萝卜能醒酒

萝卜也是很好的醒酒用品,白萝卜中淀粉酶的含量很高,能够帮助消化,防止烧心和加快乙醛的排泄。白萝卜中所含的维生素C,也可以提高肝脏的功能,促进乙醛的分解。

此外,白萝卜中含有91.7%的水分,这些水分可以稀释酒精的浓度,避免宿醉情况的

发生。白萝卜性清凉,其本身的气味和口味,也能起到一定的提神醒脑的作用,继而缓解酒精带来的不适。而白萝卜生姜汁的做法是将白萝卜汁液和一块生姜的汁液混合到一起勾兑一定比例的水饮用。不但能治疗醉酒,还能起到一定的温胃养胃的效果。

喝白萝卜茶美容

吃萝卜美容,你或许没有听说过,或许觉得那要吃多少萝卜才能起到美容的效果啊?其实并不要吃多少萝卜,自己做一点萝卜叶茶,不但享受到了萝卜的营养,也不用吃太多的萝卜。中医认为,白萝卜可“利五脏、令人白净肌肉”。白萝卜之所以具有这种功能,是由于其含有丰富的维生素C。维生素C为抗氧化剂,能抑制黑色素合成,阻止脂肪氧化,防止脂褐质沉积。因此,常食白萝卜可使皮肤白皙细腻。

白萝卜叶中含有丰富的维生素A、维生素C等各种维生素,特别是维生素C的含量是根茎的4倍以上。维生素C能防止皮肤的老化,阻止黑色色斑的形成,保持皮肤的白嫩。此外维生素A和维生素C都有抗氧化的作用,可以有效抑制癌症,也可以预防老化及动脉硬化等。

除了维生素,白萝卜中的膳食纤维含量是非常可观的,尤其是叶子中含有的植物纤维更是丰富。这些植物纤维可以促进肠胃的蠕动,消除便秘,起到排毒的作用,从而改善

肠道功能,帮助消化,防止便秘。白萝卜中含有的植物纤维可以促进肠胃的蠕动,消除便秘,起到排毒的作用,从而改善肠道功能,帮助消化,防止便秘。

萝卜皮皮质风湿痛



皮肤粗糙、粉刺等情况。

冰糖萝卜能润肺

萝卜性清凉,有一定的润肺止咳功效,尤其是在冬天,人们常常会出现燥热痰多,肺部不适等症状,得法地吃一些萝卜,就可得到辅助治疗。

萝卜生吃是一种方法,不但清凉而且水分多,可以利尿,有益健康。同时做一些冰糖萝卜也格外有效。用新上市的白萝卜一个,要圆圆的,大肚子的那种。把萝卜洗净,擦干水,在萝卜的上部1/3处横切一刀,上部放在一边,用小刀把下部中心掏空,注意留1厘米左右的边,在空洞中放入冰糖。

再把萝卜上部盖好,周边用牙签固定好,把萝卜放入密封罐,放入冰箱保存,五六天后拿出来,打开萝卜,里面的冰糖已成浓汁,只是放萝卜时一定要放正了,歪了水就跑出来了。这种萝卜汁对肺有很好的滋养作用。

萝卜皮治风湿痛

萝卜的止痛效果很好,这主要是因为萝卜有利水功能,可以用来消肿,抗炎的芥辣素还可以活络筋骨,起到止痛作用。冬天如果有肌肉或者是关节疼痛的话,可以直接把萝卜皮削下来做为敷料,敷在患处上,也可以把萝卜皮统一放在一个纱布袋里做热敷。在牙疼的时候,可以把热敷袋放在脸颊的表面皮肤上,也可以用脱脂棉球蘸上一点白萝卜汁放在坏牙的牙龈处。

萝卜做菜不上火

冬季人们往往吃肉较多,吃肉则易生痰,易上火。在肠道内易腐烂产生毒素,使人的体质酸化,是万病之源。因此冬季吃萝卜,或者做一些以萝卜为配料的菜,不但不会上火,更会起到很好的营养滋补作用。

冬天最经典的萝卜菜肴就是红烧萝卜,柔嫩酥滑,清香爽口,同时也最易消食去火,同时放些小香葱和生姜片,它们和萝卜的搭配则最为恰到好处,口味也非常清爽。(偏方)